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~315. Antag att antalet malariaparasiter per ml blod hos en malariasmittad individ r
"__"-hpi*malfﬁl*deiat med vintevirde 3200 och standardavvikeise 1000, medan barn
‘har samma standardavvikelse men vintevirde 4000, Kraftig feber brukar intrif-
fa nir parasitnivan dverstiger 5000. Hur stor del av barnen bor fa kraftig feber
respektive hur stor andel av de vuxna?

325, Ett bostadsomrade planeras for 1000 hushall. Sannolikheterna for ingen bil, en
bil och tva bilar i ett hushall antas vara 0.3, 0.6 respektive 0.1 . Hur manga‘parke-
ringsplatser skall minst planeras om sannolikheten for att alla bilar skall fa plats
skall vara minst 0.9 ? svart? — anvind CGS!

304. Erik har fyra glodlampor; tre ir av typ A och en av typ B. Alla livslingder ér
oberoende och exponentialférdelade med vinteviirden 100 timmar f6r A och 200
timmar for B. Nir Erik behdver en ny lampa tar han en slumpméssigt och noterar
direfter att den fortfarande fungerar nir det gatt 200 timmar. Vad &r da sannolik-
heten att Erik har valt en A-lampa? svart - eller?



326. 1 den viinstra skilen pa en balansvag placeras 7 dpplen vars vikter, i gram, kan
" anses vara oberoende och N(150, 20-). I den hogra placeras ett kalhuvud vars

vikt ir oberoende av ipplenas och N(1000, 50-). Hur stor Ar sannolikheten att
den viinstra sidan viger ned?

328, Torsten fir ofta kopa nya batterier till barnens elektriska bilbana. Han brukar
kopa batterier av mirket Extra som har en livslingd med vintevirde 15 och
standardavvikelse 5 timmar. Nu har det emellertid kommit ut en ny (dyrare) typ
Ultra med en livslingd som enligt reklamen dr mer dn fordubblad. Antag atl
Ultra-batterier har livslingder med viéntevirde 35 och standardavvikelse 10 tum-
mar och att alla livslingder ér oberoende och normalférdelade. Testa reklamens
pastidende genom att berdkna sannolikheten att '

a) ett Ultra-batteri har mer én dubbelt sa lang livslingd som ett Extra-batteri,
b) ett Ultra-batteri har lingre livslingd dn den sammanlagda livslingden hos tva
Extra-batterier. OBS: X + X har inte samma fordelning som 2X !
(annan varians)



OVNING 7.6.11

Mdbelproducenten AKIE har fitt klagomal fran en Jdel kunder som héivdar att det
ar krangligare att montera AKIE:s bokhylla an motsvarande hylla fran l\nnkm—-fi_'f

renten OMI,

For att undersoka detta anlitar AKIE 10 forsokspersoner som var och en far mon-f;i;?
tera en hylla av vardera fabrikatet. Oldmngen slumpas for varje person. Reauiiat

(tider 1 minuter):

Typ\Person | | 2 1314|5678 ](9]10
AKIE 66 | 63 | 78 | 48 1 41 | 79 | 53 | 55 | 81 | 69
OMI 55 148 1 78 | 43 1 39 | 73 |1 59|49 | 86 | 35

Observationerna kan antas komma fran normalférdelningar.

Finns det fog for kundernas klagomal?

berikna (tvasidigt) KI, inget test™



OVNING 7.6.14

En tidrning misstinks vara mdmpulemd sa att den ger sexa oftare an normalt. Fm
att testa detta kastades tarningen 144 ginger varvid 32 sexor erhélls. Ar mlsa.tan-

ken berittigad? berdkna (tvasidigt) KI, inget test
OVNING 7.5.4
Latx = (xy,..., x,) vara ett stickprov fran N(y, v?), dir bdde u och ¢? 4r okin-
da.
a) Utnyttja Sats 7.11 for att hidrleda ett konfidensintervall for ;¢ med konfidens-
grad 1 — a.

b) Berikna intervallet numeriskt din = 10,x = 9.5, s = 0.2 och den 6nskade
konfidensgraden édr 95 %.
¢) Beriikna som jimforelse motsvarande intervall da o = 0.2 ir Kiint.




OVNING 7.6.15

Man vill jamféra triiffsikerheten hos tva skidskyttar, Adam och Beda, och'liéf':’i
tillgAng till deras skytteresultat under aret, bade i liggande och staende skyttf.:
vilket sammanfattas i féljande tabell. -

Liggande | Stdende
Adam, # skott 200 200 4
Adam, # tréaffar 160 x 140 v
Beda, # skott 360 360 _ _ _
Beda, # triffar 276 150 via konfidensintervall
Besvara foljande fragor vid (approximativt) 5 % felrisk. / / i
a) Har Adam signifikant hogre triffsannolikhet i liggande dn i staende/ '

b) Finns det ngon signifikant skillnad i tréffsannolikhet mellan Adam och Beda
1 liggande? i
c¢) Finns det ndgon signifikant skillnad i tréffsannolikhet mellan Adam och Beda
i staende? o
_d) Beriikna ett konfidensintervall {6r skillnaden 1 t:affmmmhkhet mellan hggan-
de och staende skytte fér Beda. o
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OVNING 9.2.3

Betrakta de 5 observationsparen (12.2,279), (16.1, 327), (23.1,398), (248,401),
(30.9,456). Ansiitt en enkel linjidr regression och skatta interceptet a och 1utnmg~5-
koefficienten f. 10

12.21 Overhdjningen dr en ibland en kritisk kvalitetsegenskap hos monteringsfiardiga be-
tongelement. Man ville underséka om det var nagon skillnad i detta avseende mel-
lan element fran tvé olika fabriker A och B. Man tog darfor slumpmassigt ut 9
respektive 16 betongelement ur prmluktim‘]en fran fabrik A respektive B. Obser-
vationerna kan anses vara stickprov fran oberoende stokastiska variabler X och Y
som &r N(ua,o) respektive N(ug, o). Féljande vérden erhdlls:

A: =181 s =50 mn1 =9
B: §=146 s =71 mng = 16.

Berikna ett 99 % konfidensintervall for pa — pp.



12.30 En kemist underssker fororeningarna i Motala strom. Bland annat &r han intresse-
— rad av féroreningarna fran en viss industri lings strommen. Han tar dérfér under 70
olika dagar 30 prover uppstréms och 40 prover nedstroms ridknat fran den aktuella
industrin och méter storleken av en viss fororening i samtliga prov. Eftersom proven
togs under olika dagar sa kan de antas oberoende. Foljande data har erhallits:

Medelvirde Standardavvikelse

Uppstroms 13.2 2.8
Nedstroms 86.1 38.7

Virdena nedstréms var ibland sma, 10-15, och ibland mycket stora 80-150 vilket
p6r att observationerna inte kan antas komma fran en normalfordelning. Bilda ett
approximativt 95 % konfidensintervall som kan anviindas for att bedéma nedsmuts-
ningen fran den aktuella industrin.

CGS



12.31 Ur ett stort varuparti tog man ut ett stickprov om 600 enheter. Av dessa befanns
24 vara felaktiga. Bestim ett konfidensintervall med approximativ konfidensgrad
95 % for p = brakdelen felaktiga enheter i partiet.

12.32 (Forts. fran problem 12.31.) Hur stort stickprov maste man ta for att med 95 %
konfidensgrad kunna uppskatta p pa 0.005 nar R
a) om p &r helt okéand? |
b) om det &r kiint att 0 < p < 0.047

14.2 1 det numeriska materialet (1,91), (®2,y2), ..., (®10,Y10), har man berdknat,

S =120, Yaf =18.40, Sy =150, Syi =27.86, Swiyi = 20.40. °

Materialet beskrivs av en regressionsmodell y; = o + fa; + z; dér z1,...,2z10 dr
oberoende observationer fran N (0, o). Beriikna 95 % konfidensintervall fér 8 och «.



14.3 For en triod bestdimde man anodstrémmen I, (enhet: mA) for nagra olika galler-

~ spidnningar V, (enhet: volt) varvid anodspinningen V, hélls konstant pa 100 volt.
Tva oberoende mitningar gjordes fér varje instillning av gallerspinningen. Man
fick féljande virden:

Ve | —4.00 =350 -=3.00 -2.50 —-2.00

1.0 1.5 3.0 3.9 4.9
1.3 1.7 2.7 3.4 2.9

la

Antag att linjir regression foreligger och att métfelen dr normalférdelade. Bilda ett -
konfidensintervall for rérets branthet (regressionslinjens lutning) med konfidensgra-
den (1.95.
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